

## 陳建光七月底出任鄉公所秘書...

# 莒光縣議員選舉 提前開打

(本刊追蹤報導) 王大捷因案解職，縣長機要秘書柯玉官於 7 月 16 日派任莒光鄉代理鄉長後，鄉公所秘書一職，也隨即於 7 月底由莒光鄉前鄉長陳建光以機要職出任，但由於馬祖日報未予報導，成為漏網新聞。更重要的是，陳建光「屈就」鄉公所秘書的動作，也為莒光鄉吹起了下屆縣議員選舉的衝鋒號角。

陳建光曾經於民國 71 年舉行的馬祖地區第二屆鄉長選舉，參選莒光鄉長，結果以 8 票之差險勝陳宜道。4 年鄉長任滿，接任東莒國小首任馬祖籍校長，78 年調台，服務於台北市福德國小，擔任教務主任。陳建光在福德國小服務長達 10 餘年，期間經常與馬祖各學校進行校際聯誼活動，促進城鄉交流。去年 2 月，他年滿 50 歲，辦理退休。

據了解，陳建光退休後，每月可領 7 萬餘元的月退俸，而接任莒光鄉公所秘書，不但每天要上班，而且薪水只能領到 6 萬餘元，也就是說，不工

作卻比工作的收入多了 1 萬餘元。陳建光願意「屈就」的原因，實際上是為了站好有利的「戰鬥位置」，準備參選下屆縣議員。

由於陳建光提早就「戰鬥位置」，最近，連江航業董事長陳寶官回莒光的次數也很頻繁，檯面下的拉票動作，也都提前展開。在動員旅台鄉親遷戶籍方面，莒光鄉戶政事務所主任陳火金表示，最近幾個月來，莒光鄉遷入遷出人口平穩，7 月遷入 20 餘人，遷出 10 人以下，雖然遷入比遷出多 20 人左右，但仍屬正常狀態。

不過，莒光地方人士指出，遷戶口的動作其實已經開始，但都以化整為零的方式陸續遷入，不會像以前一樣在選前大舉遷入，以免驚動檢調單位。

據悉，如果劉榮華無法參選下屆縣議員(與王大捷同案，仍在最高法院更審中)，陳建光就一定會參選，但如果劉榮華繼續參選，基於西莒的選票不能分裂，他將會考慮跟陳寶官進行協調，西莒只推出一人參選。但陳寶官卻堅定表示，即便是劉榮華繼續參選，他都會參選到底。

地方人士透露，西莒除了陳建光以

外，還有一位陳姓人士也有意角逐，目前仍在評估中；東莒則有鄭姓與王姓兩人也被列入可能出線的名單。由於今年 7 月底陳建光進駐莒光鄉公所，還有一年半的縣議員選舉，在其

他各鄉都還沒有任何動作的情况下，莒光的選戰卻已經提前開打。

據了解，由於縣議員選戰提前開打，也因此牽動下屆鄉長的選情，目前已經浮上台面的是已被解職的王大捷，以及上屆落選，準備捲土重來的陳宜道。另外，還有一位劉姓人士也在評估中，他表示會在適當時間正式公布。更勁爆的是，劉榮華也表示，一年半以後不排除轉換跑道，參選鄉長。由此可見，莒光鄉下屆鄉長選舉，充滿變數，熱鬧可期。

## 馬祖評論

# 為什麼要七成五

內行人看熱鬧，外行人看門道。懂的人可以騙不懂的人，這就是大家所熟悉的一句俏皮話：「專家，專門騙人家」。

去年十月本刊專題報導南竿機場改善工程，提出機場應拆除塔台邊坡，向內拓寬九十米，以符合標準機場條件，降低飛機進場限制。結果民航局長張國政未經評估就回應，南竿機場改善工程需再斥資五十億元。而北竿民眾提出的延伸機場跑道方案，張國政也信口開河，提出七十餘億的天文數字，防堵民眾悠悠之口。這就是所謂的「專家，專門騙人家」。

最近馬祖民眾熱烈討論的「兩家航空公司進駐」，在南竿機場連續三個月載客率超過七成五，航班已達九班的情況下，民航局仍然以「全年平均載客率未達七成五」為由，遲遲不願開放第二家航空公司進駐，我們不禁要問：民航局為什麼規定南竿機場全年平均載客率一定要達到「七成五」，這「七成五」的標準是怎麼訂出來的？

查閱民航局網站公布的國內航線載客率資料，我們發現，最近兩年內，前年國內航線平均載客率約為五成五，當年超過七成五的航線，只有台東飛綠島和蘭嶼兩條小飛機航線。去年國內航線平均載客接近六成，超過七成五的航線，也只有台東飛蘭嶼一條航線而已。

就今年上半年而言，交通部日前發布最新國內航空公司客運概況統計，一至六月，國內各航線載客率只有台東飛蘭嶼航線超過七成五，而台北飛南竿航線則以七成一六，名列第三。

我們列舉以上由交通部民航局公布的數據，可以看出，全年平均載客率「七成五」這個數字，根本就是一項很難達成的「超高標準」。兩年前，民航局召開的南竿機場航權評選會，決定給予立榮航空公司獨家經營的條件，是在航班超過七班，全年平均載客率七成五以上，才會考慮開放第二家航空公司進駐。這項但書，「七班」還算合理，而且南竿機場去年就已達成，但「七成五」這個數據，當初民航局是以怎樣的換算方法，所提出來的？從民航局兩年來公布的國內航線平均載客率而言，都在六成以下，而南竿機場載客率需要高達七成五，才能開放第二家航空公司進駐，我們合理懷疑，民航局根本就是圖利立榮，欺騙馬祖無知民眾。

馬祖發展觀光，首要暢通交通，如今南竿機場面臨跑道中心線距離塔台邊坡不足一百五十米，未能達到國際民航組織( ICAO )所規定的標準機場，需儘速謀求改善。至於一年來的機位不足問題，除了重複訂位需有效制止以外，進駐第二家航空公司，市場開放競爭，也是符合馬祖長遠利益的最佳方案。然而，主管全國航空交通的民航局，卻以「五十億」經費回應馬祖民眾的期待，否決了南竿機場改善建議。接著，我們提出南竿機場已經連續三個月載客率超過七成五，應該開放第二家航空公司進駐，而民航局則以「全年平均載客率未達七成五」為由，仍然意圖拖延。

我們必須在此正告民航局，在一個資訊開放的民主社會，所謂的「專家」，未必能夠夠長久「騙人家」，因為，數字會說話，民航局自己公布在網站的數據，就是打自己嘴巴的最佳工具。

七成五，民航局說了就算嗎？給馬祖人一個合理的解釋吧！



## 北海坑道應委外經營

●旅遊業者建議，閒置多年的北海坑道，應該比照枕戈待旦公園，儘速委外由民間經營，不但平日有專人管理，也可豐富遊憩內容。

# 季末檢討 旅遊業者十大建言

## 陳登峰：迎接明年觀光旺季，政府應多聽取業者意見

(本刊專訪) 馬祖在逐年裁軍之下，轉向發展「觀光旅遊」已經是全民共識，近年來，更由於海空交通的改善、觀光景點的建立、媒體頻頻報導等「利多」效應發揮，馬祖一躍成為國內熱門觀光去處，遊客人數大幅成長。然而，在起步階段，地區景點的經營管理及各離島航班安排等，仍有許多進步空間。

從事旅遊及餐飲業多年的南竿鄉前鄉代會主席陳登峰，日前在接受本刊訪問時就以親身經驗，提出 10 項建議，值得各界重視。

陳登峰首先指出，馬祖酒廠目前在星期六、日下午 3 點後開放參觀，時間太短，建議星期六、日也應全日開放；展覽簡報區可以考慮委外經營管理，既不增加酒廠員工的工作負荷，又能專業的接待訪客。

其次，觀光客必到的民俗文物館是每週一休館，同樣建議全年開放，並且收取門票，收入可以作為聘請專職導覽員，甚至委外經營。

第 3，島際交通船購票應提供「刷卡」服務，這是市場趨勢，也是消費者的權益。

第 4，入夏以來的旅遊旺季，前往莒光的航班經常爆滿，目前的每日 3 班，不敷旅行團的需求，應再增加航班，並採取「訂票」制度，可預知乘客數量，便利調度船隻。

第 5，東莒目前僅有 1 部公車，無法應付旅行團需求，建議車船處調撥大客車給東莒。

第 6，島際交通船優待旅行團的團體票人數規定，建議參考其他交通航線，將現行的 20 人向下調降，讓小團體同樣享有優惠。

第 7，福澳港候船大樓應該全天開放廁所供觀光客使用，不要在台馬輪作業結束後，就關上大門。其他觀光景點的公廁也要保持清潔，建議外包給清潔公司專責維護。

第 8，遊客必訪的北海坑道，閘門平台當中懸空，遊客稍不留神，很容易發生意外。建議儘速委外經營，收取門票，專人管理。

第 9，南竿往來東引的小白船航班

應固定時間，讓旅遊業者好記、好安排行程，之前，東引鄉親也提出同樣看法，政府部門應即從善如流。

最後，旅行社如果是安排搭台馬輪來馬祖，回程再搭飛機，獨家經營的立榮航空竟然不給團體票的優待，十分不合理，縣政府及曹原彰立委應要求立榮改進。

陳登峰表示，除了上述建議，經過今年夏天旅遊旺季的「測驗」，政府觀光部門不妨多聽聽其他旅遊業者的意見，以更高的服務品質，準備明年的旅遊旺季，「觀光立縣」已經是馬祖未來發展的命脈了。

## 吃票疑雲

# 縣府自行售票 莒光航線收入暴增

## 陳寶官：明年起東引航線也將設售票處，杜絕吃票

(本刊調查報導) 由於劉榮華議員的提案與質詢，要求連江航業在東莒增設一名售票員，增加就業機會，但卻有意外收穫。從今年 7 月 1 日開始，為連江航業阻止了因為「吃票」所造成的財務失血，連江航業增加一名售票員，反而每月增加可觀收入，直呼「賺到了」。

據連江航業提供的財務報表顯示，東西莒快輪今年 5、6 兩月的船票收入分別是 1464 元與 1 萬 5728 元，但是到了 7 月，卻暴增為 4 萬 7136 元，雖然 7 月的觀光客比 5、6 兩月

稍多，但暴增了 3 萬多元的收入，不能用一句「觀光客增加」來解釋。

在南竿 -- 莒光航線方面，5、6 兩月的船票收入，分別是 43 萬 2950 元與 42 萬 4750 元，自從 7 月 1 日東莒設岸上售票處，船上不賣船票之後，7 月的船票收入也暴增為 71 萬 640 元，增加的幅度將近 7 成，也不是「觀光客增加」所能合理解釋。

另外，更嚴重的是南竿 -- 東引航線有船員涉嫌吃票。8 月 10 日從東引開往南竿的途中，一位任職航空業的民眾疑似收到一張 8 月 8 日的船票，

據查，當天從東引開往南竿的登記人數為 16 人，其中女性就有 6 人，但只賣出 5 張船票，即便是當天的 9 名男性都是軍人，購買軍票，但 5 張船票與 6 名女性乘客，也不符合。

另外，今年 1 月間，南北竿航線也有船員「吃票」嫌疑，2 月 1 日起，連江航業不再准許船上售票。

連江航業經理侯全寶表示，自從 7 月 1 日在東莒設售票處之後，票務收入暴增，因此董事長陳寶官已經決定，明年起，東引也將設置售票處，全面杜絕船員「吃票」的漏洞。

## 編輯專刊

●本期贊助：本期收到贊助款 1 萬 3000 元，贊助者芳名如下：

陳先生 5000 元 無名氏 3000 元  
陳小姐 2000 元 林先生 2000 元  
劉小姐 1000 元

●本期支出：購買彩色感光鼓一組 5650 元、黑色碳粉匣兩支 1 萬 2000 元，合計 1 萬 7650 元。

●本刊自 81 年 8 月 29 日創刊至今，已將邁入第 13 年，去年 8 月至今的全年贊助與支出金額，預定下期公布，明細則在網站公布。